



科技名师给学生讲解科学实验。

昌吉州科技活动周暨“全国科技工作者日”启动仪式举行

本报讯 记者米桃乐报道:5月20日,2023年昌吉州科技活动周暨“全国科技工作者日”启动仪式在昌吉市、阜康市、木垒县同时举行。

据了解,科技活动周的时间为5月20日至31日,主题为“热爱科学 崇尚科学”。

在昌吉市举行的启动仪式上,主办方依托科普大篷车、宣传活动展板、科普展品(展项)、科普资源包、科普宣传册等载体,开展了科普宣传。并围绕昌吉州、市八大产业集群,举办了粮油、棉纺、果蔬、畜牧、煤电化工、电子信息、新能源新材料、航模等领域科技创新产品展。

活动中,主办方为新疆笑厨食品有限公司、新疆喜多粒食品有限公司等8家单位颁发了“创新之路”科普示范基地牌匾。中国人民银行昌吉州中心支行向昌吉农商银行、九圣禾种业股份有限公司、新疆仓麦园有限责任公司发放了科技创新再贷款。

昌吉州科技局党组书记、副局长葛伟娟表示,州、市科技局通过开展丰富多彩的活动,强化科普宣传,普及科学技术,进一步提升了全民科技素质水平,也为广大科技工作者搭建了科技创新、科学普及和科技成果对接交流的平台。

科技特派员助力乡村振兴

本报讯 通讯员王鹏举、张黔报道:今年以来,州科技局组织各县市及昌吉国家农业高新技术产业示范区468名科技特派员,以“精准服务”的形式在我州开展“助力产业集群高质量发展”科技示范活动,通过技术培训、现场指导等方式,从棉花(棉纺织)、优质畜产品、有机果蔬、粮油等产业集群方面为农牧民提供技术指导。

截至目前,已开展“助力产业集群高质量发展”科技示范活动737场次,服务农牧民1.7万人次,服务企业179家。

州科技局还下发了《昌吉州2023昌吉州科技特派员项目申报指南》,通过加大项目支持力度,拓展产业增值增效空间,突出集群成链,延长产业链,不断增强产业发展新动能新优势。

阜康市:科普研学受热捧

本报讯 通讯员李娟娟报道:近年来,阜康市充分整合各领域科普资源,发挥人才优势,多措并举开展形式多样的科普活动,激发青少年学科学、用科学、爱科学的热情,科学素养显著提升。

今年以来,市科协积极会同教育部门在每个中小学校成立科技辅导员教师队伍,广泛开展科技辅导员培训,邀请自治区专家进行创新创业辅导,提升科技辅导员的专业能力和素质。同时,在科技辅导员晋级、职称评定、继续教育等方面提供帮助。目前,全市科技辅导员教师已达82名。

同时,加大科普宣传力度,吸引青少年积极参与科普实践活动,利用多种形式举办青少年机器人编程和竞赛培训,充分运用“智慧校园”机器人智能实验室、创客实验室培育青少年兴趣爱好。组织参加自治区青少年科技创新大赛和科幻画作品网上申报7个,人工智能编程设计大赛入围项目6个。组织40名科技辅导员、中小学生学习参加阜康市科技夏令营活动。举办“我爱科技,我是‘小小解说员’”比赛,有80名中小学生学习参赛,参赛的学生组成“小小科技解说员”团队,并颁发“小小科技解说员”证书,作为科技馆科技研学实践活动和志愿服务活动的一支有力补充力量。

州科技馆:多彩研学实践活动助力青少年成长

本报讯 通讯员刘景辉报道:近日,昌吉州科技馆携手昌吉州科学名师工作室开展展厅参观互动、科学名师授课、科普秀场、专题视频展播等系列科普研学活动。当天来昌吉州科技馆参观的230多名学生及家长,全程享受了科普“大餐”,感受到了热爱科学、崇尚科学的浓厚氛围。

活动中,科技馆“智慧员工”小艾语音机器人为大家进行了全面的展厅讲解,并指导孩子们动手操作互动展项。昌吉州闵建玲小学科学名师工作室以“普及科学知识 弘扬科学精神”为主题,组织工作室成员开展科普公益课堂志愿服务活动。老师们以“信号灯”“静电球”为内容深入浅出地地讲授了科学原理。耐心细致地指导实验操作,调动了孩子们的兴趣,让孩子们亲自动手实验,培养了他们的独立思考 and 动手能力。

昌吉州科技馆科技辅导员带来的“科普秀场—伯努利定律”,更是将活动推向了高潮,孩子们带着问题去观察实验现象,通过思考、观察、体验,切实感受到了科学的神奇。

科技兴则民族兴,少年强则国家



学生与家长共同进行实验操作。

强。这次系列科普研学活动,激发了广大学生、家长主动学习科学的热情,丰富了他们的科学知识,让他们感受到科学知识服务生活的魅力,为昌吉州社会公众科学素质的提升奠定了基础。(图片均由州科技馆提供)

全景科协

昌吉州科学技术协会 合办
昌吉州融媒体中心

四个显著增强!十年来我国科技事业发生历史性变化

“党的十八大以来,是我国经济社会发展极不寻常、极不平凡的十年。十年来,我国经济实力实现了历史性跃升,科技实力伴随着经济实力发展同步壮大,科技赋能成为高质量发展的重要标志,科技创新推动引领现代化发展成为重要力量。”5月15日,国新办举行2023中关村论坛新闻发布会,科技部副部长吴朝晖介绍我国科技创新发展变化。

值得关注的是,我国创新指标在全球排名已从2012年的第34位跃升到2022年的第11位,顺利进入创新型国家行列。吴朝晖在回顾十年来我国科技事业发生历史性变化的同时,将其归结为四个方面的显著增强。

——科技实力大幅跃升,在全球创新版图的影响力显著增强。从科技投入和强度来看,据统计,我国全社会R&D投入从2012年的1万亿元增至2022年的3万亿元;投入强度从2012

年的1.9%增至去年的2.6%。从科研人员总量和质量来看,我国从2012年的325万人年到2022年超过600万人年,规模多年保持世界第一,这几年我国人才结构质量有了很大程度提升。

——科技创新支撑引领产业转型发展,服务高质量发展能力显著增强。技术交易是科技服务经济的重要指标,全国技术合同成交额从2012年的6000亿元增长到2022年的4.8万亿元。

——科技服务于民生福祉,满足人民美好生活需要能力显著增强。一方面是科技推动现代农业发展。科技是粮食安全的重要保障,据统计,农业科技贡献率从十年前的53%提高到2022年的62%。十年来,我国在农业领域取得了巨大的科技创新成绩,数千万项科技产品和农业产品为农业领域的特色产业发展以及乡村振兴作出了重大贡献。另一方面,科技服务人民

健康能力也显著增强。几年来,我国一大批抗癌原创新药在国内上市,中国癌症的5年存活率从原来的30%提高到现在的40%。

——科技支撑赋能区域发展,创新高地引领带动作用显著增强。北京、上海、粤港澳国际科创中心,这几年在很多指标上都有大幅提升,北京国际科创中心有6个主要的城市创新中心的指标都实现了翻番。

“这四个显著增强以及科技实力的聚集,为下一个阶段我们国家迈向创新型国家打下了很好的基础。”吴朝晖表示,接下来,科技部将全面贯彻落实党的二十大精神,继续坚持“四个面向”,构建起与高水平科技自立自强相适应的国家创新体系,进一步强化企业作为科技创新的主体地位,通过推进科技强国建设支撑中国式现代化加速实现。

来源:科技日报